

В диссертационный совет ДМ 220.033.04

При ФГБОУ ВО «Кабардино-Балкарский государственный аграрный университет им. В.М.Кокова»

360030. г. Нальчик, пр-кт им. В.И.Ленина, 1в,
корп. 10, ауд. 203

«УТВЕРЖДАЮ»

Ректор Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Ставропольский государственный аграрный университет»

Академик РАН, доктор сельскохозяйственных наук, профессор, доктор экономических наук, профессор, Заслуженный деятель науки РФ



Трухачев В.И.

«2» февраля 2017 г.

ОТЗЫВ

ведущей организации ФГБОУ ВО «Ставропольский государственный аграрный университет» на диссертационную работу Шахмурзовой Агнесы Валерьевны **«Формирование региональной системы мониторинга продовольственного импортозамещения (на примере Кабардино-Балкарской Республики)»**, представленной на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами – АПК, сельское хозяйство)

1. Актуальность темы диссертационного исследования

Современный агропродовольственный рынок один из наиболее динамично развивающихся сегментов национальной экономики России, в то же время в данном секторе национальной экономики наблюдается ряд

нерешенных задач. В частности, несмотря на снижение импорта в обороте розничной торговли продовольственными товарами вследствие российского продовольственного эмбарго, введенного в ответ на антироссийские санкции и стимулирование производства отечественных продовольственных товаров, объем импортного продовольствия все еще остается достаточно высоким.

Кроме того, результаты реализации политики импортозамещения оказались неоднозначными вследствие того, что значительные административные, организационные, финансовые и институциональные ресурсы, направленные на эти мероприятия, были изъяты из других секторов экономики страны, что не могло не сказаться на потенциале их развития, и, как результат, на темпах экономического роста страны в целом. Все это обуславливает необходимость проведения мониторинга состояния агропродовольственного рынка, и эффективности использования выделяемых государством средств на его развитие с позиции обеспечения импортозамещения основных видов продовольственных товаров. Такая работа не должна носить фрагментарный и эпизодический характер, так как, связана с конкретными задачами и целями, которые ставятся различными потребителями информации, получаемой в результате мониторинга. Все это требует формирования системы мониторинга продовольственного импортозамещения как на национальном, так и региональном уровнях. Это обуславливает актуальность, значимость и своевременность диссертационной работы А.В. Шахмурзовой.

2. Оценка содержания диссертации

Диссертация А.В. Шахмурзовой представляет самостоятельное завершенное научное исследование, в котором представлено обобщение существующих теоретико-методологических взглядов и практики формирования мониторинга как специфической структуры в системе управления агропродовольственным рынком.

В соответствие с актуальностью и степенью разработанности темы соискателем определены предмет и объект исследования, сформулированы цель и задачи, уточнена теоретико-методическая основа, определен комплекс методов, а также использована эмпирическая база в виде статистических данных, проведено структурирование материала на главы и параграфы.

В первой главе «Необходимость и сущность мониторинга национального агропродовольственного рынка», на основании критического анализа существующих взглядов на проблемы формирования и функционирования национального агропродовольственного рынка и систему мониторинга, уточнены понятия «национальный агропродовольственный рынок», «мониторинг агропродовольственного рынка». Описаны общие элементы системы мониторинга, не зависимо от его разновидности, «от мониторинга социально-экономических систем до конкретных социальных, хозяйственных, технических и прочих объектов». Предложены уровни формирования показателей и индикаторов в зависимости от широты и глубины оценки состояния продовольственной импортозависимости: товарный, субъектный, отраслевой, региональный и институциональный уровни. Автор рассмотрел необходимость формирования институционализированных структур региональной и национальной системы мониторинга продовольственного импортозамещения в виде «своеобразных опорных пунктов», осуществляющих наблюдение, сбор, обработку и анализ информации, ее обобщение для принятия управлеченческих решений. Дано характеристика современного состояния мониторинга продовольственного рынка и импортозамещения в инструментальном, институциональном и организационном аспектах, структурированы функции мониторинга агропродовольственного рынка и представлена региональная система мониторинга агропродовольственного рынка.

Вторая глава «Состояние и основные тенденции развития агропродовольственного рынка Северного Кавказа» посвящена анализу

национального агропродовольственного рынка. Исследованы показатели оборота розничной торговли пищевыми продуктами, оборота предприятий общественного питания в разрезе федеральных округов, динамика объемов производства продовольствия предприятиями обрабатывающей промышленности в разрезе макрорегионов, динамика объемов продукции сельского хозяйства СКФО и его субъектов, а также аналогичный показатель отраслей растениеводства и животноводства. Рассмотрены основные макроэкономические показатели Северо-Кавказского федерального округа. Это позволило автору сделать вывод о том, что наиболее динамично развивающейся отраслью экономики Северного Кавказа является сельское хозяйство.

Четвертый раздел второй главы посвящен мониторингу региональной стратегии продовольственного импортозамещения, где соискателем рассмотрено соотношение спроса и предложения на продовольственных рынках СКФО и его субъектов, исследованы импорт и экспорт продовольствия и его соотношение с собственным производством и оборотом розничной торговли в субъектах СКФО. Проведен мониторинг «плана продовольственного импортозамещения Кабардино-Балкарской Республики». С использованием эмпирического материала соискателем проведен анализ реализации плана продовольственного импортозамещения, выявлены основные недостатки, предложены уточнения организационного, технологического и институционального характера, что имеет практическое значение.

Третья глава «Основы системного подхода к формированию мониторинга регионального агропродовольственного рынка», связана с проектированием региональной системы мониторинга продовольственного импортозамещения, который представлен в обобщенном виде. Соискателем решены ряд поставленных задач, среди которых наиболее важными являются: разработка пятиблочной модели региональной системы мониторинга продовольственного импортозамещения; формализация

алгоритма продовольственного импортозамещения в виде уравнения импортозамещения; структурирование системы показателей и индикаторов оценки продовольственной безопасности.

Диссертационную работу завершает краткое заключение, содержащее основные выводы и обоснованные в работе рекомендации по формированию региональной системы мониторинга продовольственного импортозамещения.

Список литературы, содержащий 206 источников, отличается широтой представительства различных школ и направлений экономической науки. Большое место занимают современные публикации отечественных и зарубежных авторов.

3. Степень обоснованности и достоверности научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации

Положения, рекомендации и выводы, содержащиеся в диссертационной работе А.В. Шахмурзовой, определяются теоретическим уровнем проделанной научной работы, изучением обширного круга литературных источников по исследуемой проблеме, умелым использованием различных методов исследования. Выдвинутые соискателем положения и приведенные статистические данные отличаются обоснованностью, объективностью и репрезентативностью. Достоверность, обоснованность и новизна полученных в диссертации результатов подтверждается корректным использованием теоретико-методологических положений современной экономической науки, научных методов анализа и синтеза, диалектического и системного подходов, приемов системно-структурного макроэкономического анализа, статистического, экономико-математического, графического и индексного методов. На обоснованность и достоверность полученных результатов оказала влияние репрезентативная база статистических данных органов государственной и региональной статистики, а также данные министерств и

ведомств. Важным условием достоверности является аprobация основных научных положений, на которых основывается исследование.

Соискателем по теме диссертации опубликовано 12 научных работ, из которых 4 статьи в научных журналах, рекомендованных ВАК Минобрнауки РФ для публикации основных результатов диссертаций на соискание ученой степени кандидата и доктора наук. Публикации автора отличает широкая география и такой же широкий спектр поднимаемых и решаемых проблем. Все аспекты, поднятые в диссертации, получили достаточно полное и корректное изложение в опубликованных автором статьях и публикациях. Они отражают основные положения диссертационной работы и указывают на творческий и последовательный характер настоящего исследования.

4. Новизна научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации

Научная новизна результатов исследования заключается в том, что выдвинутые и доказанные положения о системном характере мониторинга продовольственного импортозамещения, вносят вклад в современную теорию, методологию и практику формирования мониторинга различных социальных, экономических, технико-технологических и иных объектов.

Получено существенное приращение нового знания, в котором правомерно выделить следующие основные элементы:

- дана авторская трактовка агропродовольственного рынка с позиции институционального подхода, представлены характеристики национального и регионального агропродовольственного рынков, что дает возможность обосновать их особенности как объекта мониторинга (с. 26- 29);
- уточнено понятие система мониторинга, в которой на основе критического анализа и обобщения существующих по данной проблеме точек зрения предложены новые подходы к рассмотрению объекта (мониторинга), выявлено его отличие от других функций управления (в т.ч.

контроля) и обоснованы специфические свойства мониторинга, обобщение которых позволило углубить теоретико-методические аспекты мониторинга и внести вклад в развитие теории управления (с. 41-44);

- разработана блочно-функциональная модель региональной системы мониторинга агропродовольственного рынка, которая отличается возможностью априорной оценки существующих тенденций его развития с позиции импортозамещения, являющейся основой для своевременной корректировки программных мероприятий (с. 133 – 135);
- осуществлена алгоритмизация мониторинга продовольственного импортозамещения как последовательность совокупности операций по сбору, анализу, обобщению, предупреждению и предоставлению рекомендаций соответствующим структурам о состоянии внутреннего агропродовольственного рынка для принятия адекватных управленческих решений, отличающаяся использованием математического инструментария в виде уравнения продовольственного импортозамещения (с.163-167).

5. Значимость для науки и производства полученных автором диссертации результатов

Представленные в диссертации результаты отражают решение основных задач исследования и характеризуются приращением научного знания о функционировании агропродовольственных рынков и формировании региональной системы мониторинга продовольственного импортозамещения. Теоретическая значимость диссертационного исследования обусловлена достаточно высоким уровнем разработанности заявленной темы и полученными результатами, которые уточняют, дополняют и развивают существующие подходы к проблеме формирования региональной системы мониторинга продовольственного импортозамещения в части уточнения понятия мониторинга, с позиции рассмотрения его как функции управления на основе синтеза эволюционного и институционального подходов, а также

выдвинутого положения об импортозамещении как индикаторе состояния внутреннего рынка. Это позволяет рассматривать эффективность функционирования всего агропромышленного комплекса сквозь призму продовольственного импортозамещения.

Практическая значимость результатов исследования определяется тем, что в работе Шахмурзовой А.В. предложены алгоритм автоматизированной системы мониторинга продовольственного импортозамещения, содержащий формализованное уравнение импортозамещения и его критерии. Разработана пятиблочная модель системы мониторинга, разработаны показатели и индикаторы оценки состояния продовольственного импортозамещения, а также рекомендации по улучшению механизма реализации стратегий и программ импортозамещения.

Научные результаты диссертационного исследования могут быть использованы в учебном процессе для студентов при подготовке и чтении курсов дисциплин курсов «Управление АПК», «Экономика АПК» и «Планирование и прогнозирование социально-экономического развития региона».

Изложенные аргументы позволяют утверждать, что диссертационная работа Шахмурзовой Агнесы Валерьевны выполнена на достаточном теоретическом и методическом уровне, содержит ряд элементов научной новизны отмеченных выше и имеет практическую направленность.

6. Замечания по представленной работе

1. В первой главе диссертации следовало бы более четко представить авторское понимание региональной системы мониторинга продовольственного импортозамещения и более детально рассмотреть ее основные элементы.

2. Во второй главе диссертационной работы достаточно подробно проанализировано состояние и тенденции развития агропродовольственного

рынка России, что позволило автору качественно и количественно охарактеризовать продовольственную зависимость макрорегиона и всех его субъектов (с.101), однако такой показатель, как самообеспеченность продовольствием в разрезе различных его видов не исследована.

3.На странице 101 диссертации сформулировано «следующее правило: уровень продовольственного импортозамещения прямо пропорционален доле производства пищевых продуктов, включая напитки, и табака предприятиями обрабатывающих производств и обратно пропорционален доле продукции сельского хозяйства в общем объеме продовольственного предложения». На наш взгляд, оно требует уточнения и дополнительного обоснования.

4.В третьей главе автор дополняет существующую систему показателей экономической безопасности, включая в нее«гарантированное обеспечение научно-обоснованных медицинских норм питания; обеспечение эффективного использования ресурсного потенциала сельского хозяйства; гарантированное обеспечение граждан занятостью, для получения возможности приобретения продуктов питания обеспечивающих нормальную жизнедеятельность их организма»(с.148), но не предлагает методику их расчета и единицы измерения.

5.В п.3.3 диссертации представлено уравнение продовольственного импортозамещения, однако, в работе отсутствуют расчеты с использованием этого уравнения, не ясно апробированы ли оно и какие результаты при этом получены.

Отмеченные недостатки и замечания не снижают качества настоящей диссертационной работы, имеющей теоретические и прикладные результаты и не изменяют общую положительную оценку диссертации.

7. Соответствие диссертации требованиям Положения ВАК РФ «О порядке присуждения ученых степеней»

Рассмотренная диссертация по своим основным признакам: актуальности, степени разработанности проблемы, целям и задачам, научной новизне и практической значимости, защищаемым положениям соответствует требованиям соответствует пунктам Паспортов специальностей ВАК Минобрнауки РФ 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством: экономика, организация и управление предприятиями, отраслями и комплексами (АПК и сельское хозяйство), пп. 1.2.31 «Функционирование и развитие агропродовольственных и ресурсных рынков АПК, методы их защиты».

Диссертация Шахмурзовой А.В. является завершенной научно-исследовательской работой, выполненной автором самостоятельно на достаточно высоком научном уровне. В работе приведены научные результаты, позволяющие квалифицировать ее как разработку научно обоснованных экономических решений, внедрение которых вносит определенный вклад в развитие системы управления национальным агропродовольственным рынком и реализацию политики импортозамещения. Научные результаты, полученные соискателем, имеют существенное значение для отечественной науки и практики в области управления региональным агропродовольственным комплексом и сельским хозяйством. Работа базируется на репрезентативных статистических данных, написана научным языком, оформлена в соответствие с требованиями, предъявляемыми к такого рода работам. В работе представлены выводы и предложения, которые отличаются четкостью и непротиворечивостью. Выводы и рекомендации обоснованы. Автореферат соответствует основному содержанию диссертации.

Диссертационная работа «Формирование региональной системы мониторинга продовольственного импортозамещения (на примере

Кабардино-Балкарской Республики)» соответствует п.8 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», отвечает требованиям ВАК, предъявляемым к кандидатским диссертациям, а ее автор, Шахмурзова Агнеса Валерьевна, заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 - «Экономика и управление народным хозяйством (экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами – АПК, сельское хозяйство)».

Отзыв рассмотрен и утвержден на заседании кафедры экономической теории и экономики АПК экономического факультета ФГБОУ ВО «Ставропольский государственный аграрный университет» «31» января 2017 г., протокол № 11.

декан экономического факультета,
зав. кафедрой экономической теории
и экономики АПК ФГБОУ ВО «Ставропольский
государственный аграрный университет»
доктор экономических наук, профессор,

 Ольга Николаевна Кусакина

Почтовый индекс: 355017
г.Ставрополь, пер. Зоотехнический 12
Контактный телефон: +7 (8652) 35-64-40
Электронная почта: kusolga@list.ru

Подпись заверяю:
Проректор по научной и
исследовательской работе

В.Ю. Морозов





МИНИСТЕРСТВО СЕЛЬСКОГО ХОЗЯЙСТВА РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ
ФЕДЕРАЛЬНОЕ ГОСУДАРСТВЕННОЕ БЮДЖЕТНОЕ ОБРАЗОВАТЕЛЬНОЕ УЧРЕЖДЕНИЕ
ВЫСШЕГО ОБРАЗОВАНИЯ

**«СТАВРОПОЛЬСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ
АГРАРНЫЙ УНИВЕРСИТЕТ»**

(ФГБОУ ВО Ставропольский ГАУ)

Зоотехнический пер., д. 12, г. Ставрополь, 355017
тел.: (865-2) 35-22-82; 35-22-83.
факс: (865-2) 71-58-15.

E-mail: inf@stgau.ru <http://www.stgau.ru>
ОКПО 00493221, ОГРН 1022601993468, ИНН 2634003069

Об декрете № 15-д/02-2754

на №

от

**В совет по защите диссертаций на
соискание ученой степени
кандидата наук, на соискание
ученой степени доктора наук ДМ
220.033.04 при ФГБОУ ВО
«Кабардино-Балкарский
государственный аграрный
университет имени В.М. Кокова»,
ФГБОУ ВО «Горский
государственный аграрный
университет», ФГБНУ «Кабардино-
Балкарский научно-
исследовательский институт
сельского хозяйства», Федеральное
агентство научных организаций**

Сведения о ведущей организации

Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Ставропольский государственный аграрный университет» по диссертационной работе Шахмурзовой Агнесы Валерьевны на тему: «Формирование региональной системы мониторинга продовольственного импортозамещения (на примере Кабардино-Балкарской Республики)», представленной на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами: АПК и сельское хозяйство)

Полное наименование организации в соответствии с уставом	ФЕДЕРАЛЬНОЕ ГОСУДАРСТВЕННОЕ БЮДЖЕТНОЕ ОБРАЗОВАТЕЛЬНОЕ УЧРЕЖДЕНИЕ ВЫСШЕГО ОБРАЗОВАНИЯ «СТАВРОПОЛЬСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ АГРАРНЫЙ УНИВЕРСИТЕТ»
Сокращенное наименование организации в соответствии с уставом	ФГБОУ ВО «Ставропольский ГАУ»
Место нахождения	Российская Федерация
Почтовый индекс, адрес организации	355017, Ставропольский край, г. Ставрополь, переулок Зоотехнический, 12
Телефон	+7 (8652) 35-22-82, 35-22-83
Адрес электронной почты	inf@stgau.ru
Адрес официального сайта в сети «Интернет»	http://www.stgau.ru

Список основных публикаций работников ведущей организации по теме диссертации в рецензируемых научных изданиях за последние 5 лет (не более 15 публикаций)

1. Вайцеховская С.С., Клинникова И.А., Мироненко И.И., Турищева Е.С. Продовольственная безопасность России в условиях ВТО // Научные труды SWorld. 2013. Т. 45. № 4. С. 69-73.
2. Воробьева Н.В., Козел И.В. Внешняя торговля как ресурс продовольственной безопасности страны: положительные и отрицательные аспекты // Сибирская финансовая школа. 2014. № 5 (106). С. 66-68.
3. Долгополова А.Ф., Морозова О.В. Системно-синергический подход к обеспечению продовольственной безопасности страны // Фундаментальные исследования. 2015. № 4-0. С. 234-238.
4. Иволга А.Г. Трансформация продовольственного рынка России в условиях торгово-экономической интеграции // Новая наука: Современное состояние и пути развития. 2015. № 2 (2). С. 60-64.
5. Иволга И.Г. Подходы к государственному регулированию рынков сельскохозяйственной продукции в России и перспективы обеспечения продовольственной безопасности // Вестник Новгородского государственного университета им. Ярослава Мудрого. 2014. № 82. С. 95-99.
6. Лапина Е.Н., Гурнович Т.Г. Особенности оборота и структуры внешней торговли продовольственными товарами в Ставропольском крае // Экономика. Бизнес. Банки. 2015. № 2 (11). С. 28-37.
7. Лещева М.Г. Экономический анализ обеспеченности продовольствием и перспективы развития регионального агропродовольственного рынка // Региональная экономика: теория и практика. 2015. № 9 (384). С. 40-53.
8. Рязанцев И.И., Киселева Н.Н. Влияние ВТО на продовольственную безопасность Российской Федерации // Экономика и социум. 2014. № 2-2 (11). С. 522-525.
9. Рязанцев И.И., Сидоренко А.В. Сущность и значение продовольственной безопасности Российской Федерации // НаукаПарк. 2013. № 4 (14). С. 52-56.

10. Скляров И.Ю., Склярова Ю.М., Бойко С.В. Адаптация предпринимательской деятельности и потенциал импортозамещения в российском аграрном секторе экономики // Экономика и предпринимательство. 2015. № 6-3 (59-3). С. 1002-1006.
11. Скляров И.Ю., Склярова Ю.М., Гурнович Т.Г. Риски предпринимательской деятельности в сельском хозяйстве и продовольственная безопасность России в условиях членства в ВТО // Вестник Института дружбы народов Кавказа Теория экономики и управления народным хозяйством. 2014. Т. 3. № 31. С. 17.
12. Скляров И.Ю., Склярова Ю.М., Скребцова Т.В. Проблемы агробизнеса и угрозы продовольственной безопасности в условиях членства России в ВТО // Экономика и предпринимательство. 2014. № 10 (51). С. 133-136.
13. Тарапанова И.В. Проблемы продовольственной безопасности России и ее регионов при вступлении в ВТО // Экономика и предпринимательство. 2013. № 8 (37). С. 31-36.
14. Тарапанова И.В., Варивода В.С. Обеспечение паритетности отношений в АПК на основе совершенствования экономического механизма в условиях импортозамещения // Вестник Института дружбы народов Кавказа Теория экономики и управления народным хозяйством. 2015. № 2 (34). С. 17.

Ректор,
Академик РАН,
доктор сельскохозяйственных наук,
профессор,
доктор экономических наук,
профессор,
Заслуженный деятель науки РФ



Трухачев

В.И. Трухачев